

河南省体育局

(A类)

豫体函〔2025〕15号

签发人：孙晓红

河南省体育局关于对省政协十三届三次会议 第1330968号提案答复的函

尊敬的宋忠民委员：

您在省政协第十三届三次会议提出的《关于完善全民健身公共服务体系推动体育强省建设的提案》已收悉。非常感谢您对河南体育事业的关心和支持，现对提案答复如下。

构建更高水平的全民健身公共服务体系，是加快体育强省建设的重要基石，是顺应人民群众对高品质生活期待的内在要求，是推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展的重要内容。为贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，增强人民体质，提高全民健康水平，省体育局不断提升服务意识、加强全民健身公共服务基础性要素建设，为加快构建体育强省、健康河南做出了实质性贡献。

一、全民健身公共服务体系建设情况

(一) 体制机制方面

“十四五”开局以来，省体育局以建设体育强省、健康河南为目标，全面贯彻落实国务院《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》目标任务，狠抓群众身边六个工程建设，广泛开展全民健身活动，深入开展科学健身指导、大力推动体卫融合、体教融合，各项工作都取得了阶段性成果，为全面完成“十四五”目标任务夯实了基础。

全民健身整体推进大格局基本形成。2021年以来，我省相继出台了《关于加快建设体育强省的实施意见》《加快建设体育河南实施方案》《“十四五”体育发展规划》《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的实施意见》《河南省加快补齐全民健身场地设施短板完善全民健身公共服务体系实施方案》《河南省推进全民健身和全民健康深度融合的实施意见（2021-2025年）》《深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》等政策措施；编制《河南省“十四五”公共服务和社会保障规划》，将全民健身纳入我省公共服务体系；建立了省级全民健身联席会议制度；加入到省级规委会成员单位。这些政策措施为推动全民健身工作提供了有力保障。

(二) 健身活动方面

一是广泛开展群众体育赛事活动。常年坚持举办迎新春系列活动、全民健身活动月、全民健身日、群众性冰雪活动等传统主题活动。组织开展“三山同登”群众性登山活动、万村千乡农民

篮球赛、三门峡横渡母亲河等省级群众性赛事活动。制定《河南省体育局对社会力量举办群众体育赛事活动奖励办法（试行）》，推动省级协会、企业等社会力量举办“环中原”河南省自行车公开赛、河南省太极拳公开赛、“乒动中原”第七届河南省大众乒乓球公开赛、河南省第十届中华轩辕龙舟大赛、“羽动中原”河南省羽毛球公开赛、河南省网球争霸赛等品牌赛事。连续举办2021、2022、2023、2024年河南省社区运动会省级示范活动，在全省设置19个赛区，54个县（市、区）承办单站赛，开展跳绳、拔河、健步走等群众喜闻乐见的体育活动，线上线下相结合同步推进，把体育赛事办到群众家门口，充分满足群众健身需求。截至2024年底，各地体育主管部门举办赛事活动5743场次，参与人次超过826万。持续开展“走基层送健康”全民健身志愿服务活动，开展陆地冰壶、门球、武术、广场舞等项目的培训推广。

二是体育健身场地设施覆盖城乡。省体育局联合发改委等5部门印发了《河南省加快补齐全民健身场地设施短板 完善全民健身公共服务体系实施方案》（豫体〔2021〕41号），每年下达关于年度场地设施建设的指导文件，逐年分解推动任务指标。联合省发改委等15家相关单位成立了省全民健身设施建设补短板工作专班，建立了定期集中办公工作机制。截止目前，17个省辖市和济源示范区，全部建成或在建“两场三馆”，102个县（市）中，73%建成或在建“两场三馆”。“十四五”以来累计争取中央资金6.34亿元，支持体育公园、足球场地、全民健身中心等151个体育设施项目建设。截至今年3月底，已累计完成69个体育

公园新建及改扩建，任务完成率 93%，有望提前完成“十四五”任务目标。更新农民体育健身工程、城市健身路径和多功能运动场等群众身边的健身设施 7000 余件（套）。结合补短板工程，指导各受灾地区做好灾后重建工作，完成全省 583 处受灾健身场地和 52 个体育场馆的恢复重建，更新 6000 余件受损健身器材。

截止 2024 年底，全省体育场地总数达到 34.48 万个，体育场地面积 27077.40 万平方米，人均体育场地面积达到 2.77 平方米。全省平均每万人拥有足球场地从“十三五”末的 0.52 块提升至 0.69 块。全省全民健身路径 7.34 万条，全省健身步道 0.98 万条，长度 2.88 万公里，实现了城市社区“15 分钟健身圈”，现正在构建“10 分钟健身圈”。乡镇和行政村体育健身设施达到了全覆盖。

三是努力提升服务保障水平。省体育局制定了《公共体育场馆免费低收费开放常态化监管方案（暂行）》，严格落实国家有关场馆开放的政策指示，每年下达关于做好免费低收费开放工作的指导文件，统筹中央补助和奖励资金、安排省本级配套资金，用于体育场馆免费低收费开放补贴，不断扩大受补助场馆数量，享受国家补助的公共体育场馆从 2020 年的 41 个增加到 2025 年的 129 个。连年开展公共体育场馆工作培训班，邀请总局部门领导和专家授课。大力引导促进体育消费，每年安排专项资金 600 万元，在全省部分城市开展优惠券发放活动，累计带动体育消费 2000 余万元，极大地调动群众参与健身的积极性。配合发改委等部门研究制定《关于促进消费市场扩容提质的若干意见》，通

过丰富体育消费需求供给、采取消费补贴等措施，积极扩大体育消费市场；推动开封、南阳两市入选全国社会足球场地设施建设重点推进城市，开展社会足球场地建设运营管理模式探索，引进省（市）2家足球训练队在南阳设立训练基地，带动年参与足球运动约10万余人次。

四是群众健身指导服务不断完善。持续推进市、县两级“国民体质测定与运动健身指导中心（站）”标准化建设，指导全省190多个国民体质测定与运动健身指导服务机构在全省开展常态化的国民体质监测和科学健身指导服务工作，每年服务人数超过25万人次。各省辖市、济源示范区、县（市、区）均成立了全民健身工作领导协调机构及体育总会，全省共有各类体育社会组织7396个、体育俱乐部2064个、各类群众健身站点4.86万个、社会体育指导员29.2万人，经常参加体育锻炼人数达到3505.4万人，占全省总人口36.4%。省体育局会同省卫健委联合印发了《河南省推进全民健身和全民健康深度融合的实施意见（2021-2025年）》。建立了体育和医疗专业人员交叉培训制度，“十四五”期间对5500名医疗专业人员培训运动处方知识，达到基层卫生服务机构全覆盖；建设了20个“体卫融合”健康驿站示范点；在10个社区开展了慢性病运动健身干预行动等，推动了体医融合的深度发展。省体育局会同教育厅联合印发了《深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》。实施青少年体育活动促进计划，保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间。推动田径、足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、游泳、武

术、冰雪项目进校园，指导学生较好掌握 1—2 项运动技能，培育运动项目人口，形成终身运动习惯。持续开展小学生“曙光”、中学生“晨光”、大学生“华光”体育活动，办好亲子体育、冬夏令营、家庭体育等活动。鼓励各地抓好青少年体育俱乐部建设，规范体育传统特色学校发展。

（三）体育产业方面

一是体育产业快速发展。制定了竞赛表演、武术、航空、水上、自行车、汽车自驾、山地户外、马拉松等产业发展规划。经核算，2022 年河南省体育产业总规模（总产出）为 1565.75 亿元，增加值为 617.08 亿元，占同期河南省生产总值（GDP）的比重为 1.01%。体育彩票销售取得新突破，2024 年总销售 243.67 亿元，稳居全国前 5 位。

二是加强运动与健康智库建设。为加强高层次人才培养，建立信息共享、资源整合的交流平台，省体育局支持郑大体院运动与健康研究中心成立了河南省运动与健康智库。智库立足河南，全面参与“体育河南”建设，以全民健身、竞技体育、体育教育、传统体育文化和健康产业为抓手，致力于提升运动与健康领域服务水平，实现了“产学研政”一体化发展，为我省健康河南建设提供人才保障。智库成立后，邀请专家讲学 6 次、开展社会体育指导员运动健康管理培训班 1 次、开展青少年体态筛查矫正及老年人防跌倒训练干预指导 130 多人次、协助学院完成在校生 3000 多人的体质健康达标测试、为周边群众提供 300 多人慢病筛查服务、开展 18 场太极拳慢病干预指导工作等服务。另外，

与郑州市红十会结合举办“CPR 急求培训班”全年完成 500 余人的应急救援培训工作。

二、下一步工作打算

下一步，我局将充分吸纳您的相关建议，结合体育工作，进一步完善全民健身公共服务体系，推动体育强省建设。

（一）充分发挥规划战略引领作用

目前，我局正在开展河南省第六次国民体质监测、河南省全民健身活动状况调查和《加快建设体育河南实施方案》实施效果调查评估三项周期性调查评估工作，根据对“十四五”期间开展全民健身工作成效的调查评估，指导“十五五”体育发展规划和《全民健身实施计划（2026-2030 年）》的研制。同时，结合调查评估情况，针对公共服务资源布局、场地设施建设与开放、体育产业发展等重点领域短板弱项，会同省发改委提出下一个五年周期内完善全民健身公共服务体系的目标任务及重大举措，并将相关内容纳入全省经济社会发展规划。

（二）推动高质量户外目的地建设

2025 年 1 月，国务院办公厅转发国家发展改革委、体育总局《关于建设高质量户外运动目的地的指导意见》的通知（国办函〔2025〕12 号），明确提出“到 2030 年，建设 100 个左右高质量户外运动目的地”。近期，按照国家部署，省发改委将牵头联合体育局、自然资源厅、住建厅、水利厅、林业局下发通知，全面启动市级户外运动目的地选址谋划工作。随后，我局将会同省发改委指导地市结合自身优势，制定好本地区高质量户外运动

目的地建设方案和推荐申报工作，并根据各地申报情况研究提出省级推荐名单，经省政府同意后报送国家。

（三）推进城市社区“10分钟健身圈”建设

“十四五”期间，省体育局统筹资金10亿余元，推进城市社区全面建成了“15分钟健身圈”，下一步，我局将联合省发改委、省住建厅进一步摸清本地全民健身需求、城市街区闲置、边角地资源，统筹城市滨河廊道、绿化带、市政道路、高架桥下、既有公园等空间，谋划小型、简易、贴近居民区的场地类设施项目，依法依规建设嵌入式、小型多样、灵活简易的多功能复合型健身场地，全面推进城市社区“15分钟健身圈”建设，力争本周期末建成率达到100%。

（四）强化科学健身指导服务

持续提升科学健身指导水平。稳步壮大社会体育指导员队伍，特别加强社区、农村、女性社会体育指导员培训、发展，优化社会体育指导员队伍年龄结构和管理模式，发挥最大作用、提供最优服务。继续开展“走基层送健康”活动，大力推广普及广场舞、太极拳、健步走、棋类、球类等群众喜闻乐见的体育项目，积极倡导科学健身生活理念。持续推进国民体质监测站点标准化建设和国民体质测评服务常态化工作，全年服务人数不低于25万人次。

（五）积极打造省级品牌赛事活动

加强省内全民健身品牌赛事活动的培育工作，办好全民健身大赛、社区运动会等群众身边的赛事活动。鼓励支持各地各行业、

城乡社区依托传统节日、重大活动和民间体育资源，举办群众喜爱的特色鲜明、丰富多彩的基层全民健身赛事活动，做到“月月有赛事，周周有活动”，不断满足群众多样化参赛需求。举办河南省首届全民健身大赛，开展足球、篮球、自行车、羽毛球、网球、飞盘、轮滑、门球等赛事活动。培育一批具有广泛影响力的职业体育俱乐部和品牌赛事，办好“三大球”职业联赛河南主场比赛，将其打造成上座率高、经济效益好、影响力大的精品赛事。支持打造马拉松、自行车、公开水域游泳、徒步、登山等一批具有国内外影响力的河南特色赛事活动品牌。组织各地积极参加全国第十五届运动会群众赛事活动，在全省推广国家体育锻炼标准达标测验活动。

（六）促进城乡体育公共服务均等化

加强农村地区和农民人群的体育基本公共服务。一是加大对革命老区、易地扶贫搬迁安置区体育设施援建力度，在基础完善的地区开展乡村公共健身设施提升专项行动，提升乡镇、行政村公共体育设施覆盖率和完好率。以“配置均衡、规模适当、方便实用、安全合理”为原则，在全省建设200个以上满足全年龄段人群需求的乡镇（街道）多功能运动场。鼓励有条件的乡村在开发山地、河流、古驿道、乡道时，统筹规划建设健身休闲绿道、登山步道、山地户外营地、汽车自驾营地、航空飞行营地、运动船艇码头、徒步骑行驿站、研学旅行基地、体育培训基地等具有田园风光、乡土风情的体育特色村庄和配套户外运动设施。发挥太行山、伏牛山、大别山自然资源优势，举办冰雪旅游节、冰雪嘉

年华、冰雪文化节等内容丰富、形式多样的群众性冰雪健身活动。二是支持开展“一村一品”、“一村多品”等乡村品牌的体育特色活动，利用传统节日和农闲季节，与生产劳动和当地文化相结合，培育一批特色鲜明的乡村体育健身休闲项目，特别是适合全家庭参与的乡村体育主题赛事。利用寒暑假、节假日组织开展以体育+研学为内容的青少年营地活动。支持各地利用体育文化博览会、体育旅游博览会、体育产业博览会等展会搭建资源对接平台，宣传、展示和推广各地乡村特色体育旅游产业。打造满足全家庭成员、全年龄段、多层次、多样化户外休闲需求的消费场景，推动体育与农业、商业、旅游、健康、养老、教育培训等产业深度融合，带动村民就业增收，为乡村经济赋能。

（七）推进体育产业高质量发展

积极促进体育消费。把恢复和扩大体育消费摆在优先位置，利用各类体育赛事活动拉动节假日消费，拓展健身休闲、竞赛表演、运动技能培训、体育旅游等消费新空间，促进体育消费提质扩容。积极响应促进消费的系列决策部署，进一步扩大体育消费券覆盖范围、增加适用场景、提高使用效益，广泛吸引社会力量参与，不断恢复和扩大体育消费。

一是强化政策支持。落实国家和河南省支持体育产业发展的各项税费政策，符合现行政策规定条件的体育企业，可享受研究开发费用税前加计扣除、小微企业财税优惠等政策。体育场馆自用的房产和土地，按规定可享受有关房产税和城镇土地使用税优惠。进一步与有关部门合作，共同研究推动体育产业发展的各项

政策措施，强化政策间协调配合，形成政策合力。鼓励有条件的地方设立由政府出资引导、社会资本参与的体育产业发展引导资金，吸引带动社会资本发展体育产业。积极促进银企对接，引导和鼓励金融机构支持体育产业高质量发展，鼓励保险机构积极开发相关保险产品。

二是培育壮大市场主体。强化分类指导和因企施策，支持拥有自主品牌、创新能力强的本土体育企业做大做强，实现优势企业、优势品牌、优势项目连锁发展。大力发展中小微体育企业，鼓励各类中小体育企业向“专精特新”方向发展，支持申报国家中小企业公共服务示范平台。推动体育社会组织发展，重点扶持一批运行良好、积极作为的体育组织，推动建立政社分开、权责明确、依法自治的现代体育组织。支持体育组织参加或举办各级各类体育赛事活动，发挥体育社会组织在营造氛围、组织活动、服务消费者等方面积极作用。推动“三大球”运动的普及和提高，支持“三大球”项目职业体育俱乐部发展。积极引进国内外知名体育企业、品牌和项目连锁发展。支持体育企业上市挂牌和再融资。

三是注重人才建设。加快引进和培养高层次复合型体育产业人才，创造优厚条件，吸引国内外高层次体育产业人才来河南创业和工作。支持退役运动员自主创新创业，鼓励运动员退役后积极投身体育产业发展。鼓励、支持高校设置体育产业相关专业或课程，培养体育产业专业人才。支持高校、科研院所、企业等建立体育产业教学和培训基地。建立省级体育产业专家库，提升体

育产业决策咨询水平。

四是打造职业体育赛事活动。坚持市场化、专业化方向，引进国内外知名体育赛事，巩固和培育自主品牌赛事，支持各地开发高品质、高效益、辐射力强的体育赛事。培育一批具有广泛影响力的职业体育俱乐部和品牌赛事，办好“三大球”职业联赛河南主场比赛，将其打造成上座率高、经济效益好、影响力大的精品赛事。支持打造马拉松、自行车、公开水域游泳、徒步、登山等一批具有国内外影响力的河南特色赛事活动品牌。

衷心感谢您对我们工作的关心和支持，希望继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。



抄送：省政府督查办，省政协提案委

河南省体育局办公室

2025年5月30日印发